



规范文旅市场、惩治体育腐败、防控金融风险……

# 部长通道再开启 你关心的问题有回应



孙业礼



俞建华



李云泽



高志丹



申长雨 新华社发



3月11日下午,在人民大会堂北大厅举行十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”集中采访活动。文化和旅游部部长孙业礼、海关总署署长俞建华、国家金融监督管理总局局长李云泽、国家体育总局局长高志丹、国家知识产权局局长申长雨等5位部长亮相,回应社会各界关心的热点问题。

## 文化和旅游部部长 孙业礼

- 冰天雪地正在“妥妥地”变成金山银山
- 一些重要的博物馆,旅游高峰期要延长服务时间
- 强迫购物等情况该赔偿的赔偿,该处罚的处罚

去年入冬以来,哈尔滨冰雪旅游火爆出圈,带动了整个冰雪旅游热。据当地统计,从去年11月份到今年2月份来黑龙江旅游的达到1.2亿人次,旅游收入达到1700亿元,哈尔滨的旅游火爆也带动了整个东北旅游。像吉林、辽宁虽然没有网上那么火爆,但他们也是闷声发大财。现在看来冰天雪地正在“妥妥地”变成金山银山。

针对大型文博机构预约难的问题,我们做

了深入的调研,也采取了有针对性的举措。像延时服务,对于一些重要的博物馆,旅游的高峰期要延长服务时间;像优化门票预约的机制,实行弹性错峰预约,动态调整门票预约的数额,及时释放当天预约了又没来的购票名额。其实我们国家文化资源非常丰富,除了大型博物馆还有一些中小型的博物馆,内容丰富独特,也很精彩,如果一时预约不到大型的有名的博物馆,到这种中小型的博物馆

看一看,也许会有意外的惊喜。

一些地方有“不合理低价游”哄骗顾客,甚至强迫购物的现象,确实也是时有发生。对这种现象我们也是持续加大整治的力度,一发现这样的问题我们第一时间就跟事发地的主责部门联系,请他们核实情况,如果情况属实,该赔偿的赔偿,该道歉的道歉,该处罚的处罚,不合格的导游要停止导游资格。我相信经过一段时间的整治,旅游市场会更加规范。

## 海关总署署长 俞建华

- 初步判断中国外贸上半年可以保持在增长的通道
- 打造智慧海关,让不法分子无所遁形

今年以来我国进出口延续了向好的态势,实现了“开门红”。

中国作为“制造大国”的作用依然显著,中间品的出口增长了8%,为全球产业链供应链的稳定发挥了重要作用。新业态新模式动力强劲,跨境电商、市场采购出口都有两位数的增长。

我们高兴地看到,像电动汽车、文创产品、美妆等“国货潮牌”在海外火爆出圈。

总体来看,今年中国外贸开局良好,初步判断上半年可以保持在增长的通道,全年实现政府工作报告提出的“质升量稳”有基础、有条件。

海关应对口岸“滞、瞒、逃、骗、害”各类风

险的难度明显加大,海关以前的工作模式和手段已经无法完全满足现在形势发展的变化。因此,打造智慧海关势在必行、刻不容缓。我们打造智慧海关最终目标就是变海关的“四处撒网”为“精准出击”,变“大海捞针”为“瓮中捉鳖”,让不法分子无处遁形,让守法企业畅通无阻。

## 国家金融监督管理总局局长 李云泽

- 我们抵御风险的“家底”非常殷实
- 正在研究降低乘用车贷款首付比

应对风险我们有充足的资源和条件。我国有党中央集中统一领导的政治优势,有集中力量办大事的制度优势,尤其我国经济长期向好的基本趋势没有改变,这是我们防范化解风险的最大底气、最强支撑和最有力保障。

我国银行业保险业资本和拨备总额超过50万亿元,我们还有金融稳定保障基金、行业保障基金,可以说我们抵御风险的“家底”非常殷实。

在消费方面,我们将指导金融机构积极促进新型消费、扩大传统消费,支持消费品以旧

换新。我们正在研究降低乘用车贷款首付比,同时进一步优化新能源车险定价机制,助力汽车走进千家万户。在投资方面,我们将加大对国家重大工程、重点项目的资金供给。同时推动落实城市房地产融资协调机制,大力支持保障房等“三大工程”建设。

## 国家体育总局局长 高志丹

- 坚决惩治体育领域腐败,坚决打击“假赌黑”
- 承办更多具有国际影响力的高水平国际体育赛事

我们清醒地认识到,我们还有很多短板和不足亟待解决。体育各领域发展不均衡、不协调等“老问题”仍待破解;体育管理体制机制难以适应新发展需要、创新能力不足等“新矛盾”日益凸显;体育改革滞后,足球领域发生系统性、塌方式腐败,“三大球”成绩持续下滑,这些都与党中央的要求和人民群众的期待存在着明显的差距。下一步,我们要聚焦重点难点,持续加大推进体育强国建设的力

度。

建设体育强国,我们更要不断加强体育领域党的建设,营造风清气正的良好环境。体育系统正在以中央机动巡视整改为契机,全面加强党对体育工作的领导,坚决惩治体育领域腐败,坚决打击“假赌黑”,大力整顿行业风气,持续净化体育生态,为体育强国建设奠定坚实的政治基础和保障。

要着力发展体育赛事经济。打造一批观

赏性强、参与度高的体育赛事。承办更多具有国际影响力的高水平国际体育赛事。鼓励各地因地制宜开展丰富多彩的民间体育赛事活动。研制后冬奥时期冰雪运动带动冰雪经济发展的政策措施,巩固和拓展“带动三亿人参与冰雪运动”的成果。与有关部委继续合作开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”和“跟着赛事去旅行”等活动,充分发挥体育赛事的综合效应。

## 国家知识产权局局长 申长雨

- 坚持做到对国企、民企跟外企的知识产权一视同仁、同等保护
- 切实破解专利“转化难”、技术“获取难”的两难问题

今年,我们将按照政府工作报告的要求,进一步加大知识产权保护力度,将建立起与民营企业和外资企业常态化的沟通机制,定期听取民营企业外资企业在知识产权方面的意见建议和具体诉求,帮助他们及时解决知识产权方面遇到的困难和问题,将坚持做

到对国有企业、民营企业跟外资企业的知识产权一视同仁、同等保护。

今年是实施专利转化运用专项行动方案的关键一年。我们要实施专利产业化,促进中小企业成长计划。要切实破解高校和科研院所专利“转化难”、广大的中小企业技术“获

取难”的两难问题,培育更多的依靠专利技术成长起来的“专精特新”中小企业。

全面实施专利开放许可制度,推进一对多的开放许可,降低制度性交易成本,提高专利转化的效率。

据人民日报客户端